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OBJECTIFS TB 7-1

OBJECTIFS COGNITIFS
1. IDENTIFIER les divers ¢léments de la toupie.
2. CITER les domaines d'utilisation de la toupie.
3. EXPLIQUER la présence d'ondulations (arc cycloidal) sur la piece.
4. CHOISIR l'appareil de sécurité en fonction d'un travail déterminé.
5. EXPLIQUER [I'utilisation du systéme de freinage.
6. SCHEMATISER l'arbre et I'outil.
7. JUSTIFIER le sens du réglage en hauteur : du bas vers le haut.
8. SCHEMATISER I'angle de dépouille, 'angle de bec (ou d'afflitage), 'angle d'attaque.
9. DETERMINER Ile nombre de tours en fonction de 'outil.
10. CITER les systéemes de fixation d'un outil.

OBJECTIFS PSYCHOMOTEURS

b NS

REGLER la toupie.

POSITIONNER le guide suivant le travail d'usinage a effectuer.
UTILISER la machine en toute sécuritg.

UTILISER les gabarits adéquats pour 1'usinage.

OBJECTIFS COMPORTEMENTAUX

b=

ADOPTER spontanément un "self-control" des la mise en route de la machine.
RANGER soigneusement les outils de coupe, clefs, bagues, ....

MAINTENIR l'aire de travail propre et praticable.

APPLIQUER spontanément les consignes de sécurité lors de 1'utilisation de la
machine.

RESPECTER les consignes : directives, instructions,...
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FIRME : TYPE : ANNEE DE CONSTRUCTION :
Puissance du moteur ............co.evieiiiei v e eeeeen . KW
Vitesses de rotation du moteur (N) I.......c.ovvviiiiiiiiiiiiiiienneennn.. tr/min
Diametre de I'arbre : ........cooiiiiiiiii e e e, M
Déplacement total de I'arbre .............ccooiiiiiiiiiiii mm
Longueurde latable @ ........coooiiiiiiiiiii e mm
Inclinaison de l'arbre (anglede ... a ... ) ..coooiiiiiiii e °

Porte-outils a profiler

Vis

Contre-Ecrou

Cloche (ou chapeau fendu) I
Bagues N S ___._L_ —

Porte-outils

Fraise
o = angle de dépouille
B = angle de bec
v = angle d'attaque '




SPECIFICATIONS TB 7-5

REPRESENTATION SCHEMATIQUE DANS UNE VUE DE FACE

Vis de serrage

iy
Ty

i

vt

Epaulement

—— Arbre avec lumiére

‘| —— Cale
Fer (acier spécial)




USINAGE TB 7-6

QUALITE DE L'USINAGE
L'état de surface dépend principalement des éléments ci-apres :
- vitesse de rotation (1) ........oeiiriiniiitiii i tr/min
- nombre d'arétes tranchantes (Z) ............ccooiiiiiiiiiiiii i
- diametre du cercle de coupe (D) .....ooviveiiiiiiii mm
- vitesse d'avance (VA OU A) ....oiiiniiiiiiii i m/min @
- profondeur de passe (H) ......c.ooviiiiiiiiiiiiie mm
Ces ¢léments, permettent de déterminer :
- longueur du pas d'usinage (p) @.......oiiiiiiii mm
- profondeur de l'onde (h) ... mm @
- ¢épaisseur moyenne du COPEAU (€m) «ovverreenrenrerneennenneannannennnn mm

FORMULES DE SCHLESINGER

A 2 A |H

p = —_— h = p_ em = —_—

nZ 4D nZ \' D
APPLICATION

Données : - fraise de toupie D :120 mm; Z : 6
- profondeur de passe H 30mm
- vitesse d'avance A 48 m/min
- vitesse de rotation n 4000 tr/min

Questions : déterminez p, h, ey,

_ A _ 48000 _ mm
Solutions : p nZ  4000x6
p’__4
=L = =0,008333mm = 8,333 um
4D 4x120

_ A [H _ 48000 [30 _ _
n=27\'D = 4000x6\120 ~ 20> =1mm

M: pour la facilité des opérations, traduire la vitesse d'avance en mm/min

@: pas d'usinage = longueur d'onde = arc cycloidal = avance par dent (Sz) ou fz

®: 1a profondeur d'onde (= facteur de rugosité) est souvent exprimée en micron
(um=10"m=10"mm)
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Diameétre D (mm)

ABAQUE DES VITESSES DE COUPE
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Vitesse de rotation n (tr/min)

- Les vitesses de coupe recommandées sont comprises entre 40 et 70 m/sec

- Les lignes courbes donnent les vitesses de coupe en face du nombre de tours (lignes verticales)

et du diamétre de 'outil (lignes horizontales).

- Exemples
D =120 mm D =160 mm D =100 mm D =140 mm
n = 12000 t/min n = 9000 tr/min n = 9000 tr/min n = 4000 tr/min
V=76m/s V=76m/s V=47 m/s V=29m/s
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ABAQUE DES VITESSES D'AVANCE (OUTILS DE FRAISAGE)

Vitesse de rotation n

1 23 1 1] SO T |

Etat de surface

Valeurs conseillées pour p : 0,3 - 1,5 mm
- 0,2 - 0,6 mm : copeau tres fin, usinage tres soigné
- 0,6 - 1 mm : copeau fin, usinage soigné
- 1-2,5 mm : copeau moyen, usinage grossier
- 2,5 -5 mm : copeau d'ébauche, usinage trés grossier

Exemple

Données: n = 6000 tr/min

A =7 m/min
Z=3
Solution :
4 7000

p=—= =0,39mm
nZ 6000x3




TB 7-9

_:_E-;_

: _._. - r

®
=0




e

r_;
_




TN

:_____E_ ____
_







TEST TB 7-13

. Indiquez 4 causes de vibration du bois pendant le toupillage.

. Pourquoi doit-on régler la position de l'arbre porte-outil en montant ?

. Déterminez le pas d'usinage (p) résultant du travail avec:

- une fraise a 8 arétes tranchantes,

- une vitesse d'avance de 12 m/min.

- une vitesse de rotation de 6000 tr/min.

. Expliquez l'origine des ondulations en surface constatées apres 1'usinage.
. Indiquez 5 mesures préventives générales de sécurité.

. Indiquez 5 moyens d'éviter le contact avec I'outil de coupe.

. Indiquez 3 causes qui peuvent provoquer la combustion du bois pendant le toupillage.

. Citez 3 types d'outils utilisables sur la toupie.
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